

□本报新闻观察员 洛谭



助人,更要先尊重人

21日,在60路公交车上,一名外地游客突然晕倒,危急时刻,公交车司机马静及时把车开到附近医院,经过医生诊治,该乘客已无大碍。

在已有乘客拨打120的情况下,马静完全可以静待急救车的到来,但是,为了赢得抢救时间,她“自找麻烦”,主动把公交车开到医院。这样的善举当然值得点赞,更可贵的是,在赶赴医院前,她先征求了全体乘客的意见,在所有乘客都不反对的情况下,这才开车前往。

在助人之前,公交车司机马静能够事先征求所有乘客的意见,既是对乘客的一种尊重,更是应有的一道“程序”。尽管助人是所有乘客的意愿,但这种意

愿必须得到确认,才能付诸实施。

所谓助人,表达的是爱心,传递的是善念,彰显的是人性中的善良以及互助精神。助人应该建立在心甘情愿的基础之上,必须是发自内心的道德驱使,而不是处于“道德绑架”之下的“不得已而为之”。说白了,就是我自己想助人,而不是你要我助人,更不是被别人逼着助人。马静助人的可贵之处就在这里,她懂得尊重他人,而没有用“道德绑架”。

这种大家发自肺腑,油然而生的助人意愿,才是真正的助人为乐。相反,如果帮助他人源于“被自愿”“被强迫”,那么,不仅毫无一丝“乐”可言,还可能引发反感。

每个人道德的花盆里,都有一朵含苞待放的爱心,只有用理解和尊重去浇灌,才能开出美丽的花朵,那种芬芳也才会感染更多花朵,竞相绽放。

前几天,一段视频在网络流传:在成都48路公交车上,一位老人要求一个小女孩让座,小孩没有起身,老人竟多次坐在小孩身上,态度蛮横。最终,小孩哭着离开,老人成功逼其让座,“心安理得”坐在了座位上。

尊老爱幼,公交车上主动为老人让座的行为当然值得称赞,然而,老人逼迫小孩为其让座,就让敬老变了味道。人们之所以纷纷谴责这位老人,就是因为觉得小孩被逼迫,被欺辱。

助人,更要学会先尊重他人。每个人道德的花盆里,都有一朵含苞待放的爱心,只有用理解和尊重去浇灌,才能开出美丽的花朵,那种芬芳也才会感染更多花朵,竞相绽放。



成功的“背面”更值得分享

□宁妍妍

朋友的儿子今年考上清华大学,前几天,宴请亲友分享喜悦。席间,我让朋友的儿子给我们传授一下遇到难题怎么攻克等学习经验,话一出口,满桌学生、家长立马响应。

考上名校,当然是件高兴事儿,分享喜悦,也在情理之中,但是,成功背后的艰辛和经验更值得分享。这种无形的“大餐”,比饭桌上的鸡鸭鱼肉更“养”人,也更有意义和价值。

生活中,无论是职场上的升职,还是生意场上赚得一桶金,人们往往习惯分享成功。其实,分享不能仅限于“正面”,成功“背面”的故事才更加精彩,也更能给人以启迪和帮助。

成功的人成千上万,成功背后的经验和经历各不相同。如果,每个成功人士在分享成功时,都能把自己遇到难题的解决办法分享出来,那么,受益的将不只是身边的人。分享成功的“正面”是一种心情,分享成功的“背面”是一种度量,更是一种美德和胸襟。

谈恋爱,还是要多谈谈“爱”

□本报新闻观察员 洛谭

拥有爱的婚姻才是最大财富,经过爱滋养的容颜才是最美容颜,“嫁”给爱情,“娶”到幸福,就是拥有天长地久。

市妇联婚姻家庭指导服务中心运行两个多月来,为千余名市民提供了婚恋交友咨询等多项服务。数据显示,年轻单身女性择偶时更看重对方工作,男性则比较“看脸”。

女看职业,男看相貌,这样的恋爱观不能说不正确。男方工作稳定,意味着成家后家庭经济“早涝保收”,过日子心中安稳不少;朝夕相处,女方长得漂亮,赏心悦目的感觉确实不错。只是,谈恋爱如果焦点不在“爱”上,婚姻的基础总不太牢。

老话说“嫁汉嫁汉,穿衣吃饭”,这话搁以前挺实用,女性大门不出,二门不迈,穿衣吃饭可不就得靠“汉”。现在不

比从前,女性不仅在职场上与男性比肩,在有些领域还出现女性主导的局面,“穿衣吃饭”早不再是现代女性婚姻的必要条件。最好的生活,是俩人一起努力去创造,这既是财富增长的过程,也是爱情增值的过程;再说相貌,有人说再好看的脸,看久了也就习惯了,但有趣的灵魂能吸引人一生。因此,与其“看脸”,不如“观心”,对于婚姻,心心相印远比一味“看脸”更易白头。

谈恋爱,还是要多谈谈“爱”。市妇联婚姻家庭指导服务中心的数据表明:相较26岁至32岁的女性,33岁至55岁的女性更看重男性是否有家庭责任感、脾气是否温和,而不再对男性的工作和

身高等提出苛刻要求;而33岁至55岁的男性,也更倾向于和勤俭持家、有共同生活目标的女性为伴。

这个现象说明,年龄越大,经历的事越多,就越知道自己婚姻中最想要的是什么,渴望的真情,以及相同的人生观、价值观才是婚姻最长久的支撑,并决定着婚姻的长度与深度。说到底,能为婚姻带来幸福的不是钱,不是脸,而是心。

一生,太短,也太长,财富会随社会发展而变化,容貌会随年龄增长而衰老,唯有真情,像窖藏美酒,历久弥香。拥有爱的婚姻才是最大财富,经过爱滋养的容颜才是最美容颜,“嫁”给爱情,“娶”到幸福,就是拥有天长地久。

招标公告

洛阳日报报业集团拟采购职工餐厅收费系统,现面向社会公开招标选择资信良好的企业进行合作。有意者请携带相关资质原件于7月26日至27日报名。

报名地点: 新区洛阳日报报业大厦1407室

咨询电话: 0379-65233526

“预防未成年人溺水”系列公益广告

珍爱生命 安全第一 务必远离危险水域



洛阳日报报业集团 宣